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WIRTSCHAFTSMONITORING.
Ergebnisse.|.Unternehmensbefragung.|.Landeck...Zams...

Handout!Ergebnisse!Befragung!|!Landeck!.!Zams!|!im!Juli!2017!

Eine!GemeinschaFsG(AkJon)!vom!SLZ!Standortzentrum!
Landeck!.!Zams!mit!der!WKO!Bezirksstelle!Landeck!

 2         ©!ISK!2017 !!

Impressum!

SLZ.Standortzentrum.Landeck...Zams.
!

Stadtgemeinde!Landeck ! ! !Gemeinde!Zams!
Innstraße!23 ! ! ! ! !Hauptstraße!53!
AG6500!Landeck ! ! ! !AG6511!Zams!
www.landeck.Jrol.gv.at ! ! !www.zams.gv.at!!
!
T!+43!676!84!69!09!555!
Standort@slz.co.at!
.

.

Soweit!im!vorliegenden!Bericht!personenbezogene!Begriffe!verwendet!werden,!kommt!ihnen!keine!geschlechtsspezifische!Bedeutung!zu.!Sie!sind!bei!der!
Anwendung!auf!besJmmte!Personen!in!der!jeweils!geschlechtsspezifischen!Form!zu!verwenden.!
!
!
©!2017!Mag.!Marco!Thomas!Fehr!
ISK! InsJtut! für! StandortG,! RegionalG! und! Kommunalentwicklung,!WirtschaFsmonitoring.! Ergebnisse! der! onlineGUnternehmensbefragung! Landeck! .! Zams!
2017!
!
Alle! Rechte,! insbesondere! das! Recht! der! VervielfälJgung! und! Verbreitung! sowie! der! Übersetzung! und! des! öffentlichen! Vortrages,! bleiben! dem! Autor!
vorbehalten.!
Kein! Teil! des!Werkes! darf! in! irgendeiner! Form! G! durch! Fotokopie,!Mikrofilm! oder! ein! anderes! Verfahren! G! ohne! schriFliche! Genehmigung! des! Autors!
reproduziert!werden!oder!unter!Verwendung!elektronischer!Systeme!gespeichert,!verarbeitet,!vervielfälJgt!oder!verbreitet!werden.!Darüber!hinaus!gelten!
die! Regeln! der! wissenschaFlichen! ZitaJon.! Zitate! aus! dem! gegenständlichen! Dossier! sind!mit! der! entsprechenden! Bezugnahme! auf! dieses! Papier! und!
Autoren!zu!versehen.!
Es!wird! darauf! verwiesen,! dass! alle!Angaben! trotz! sorgfälJger!Bearbeitung!ohne!Gewähr! erfolgen!und!eine!HaFung!des!Autors! oder! des! ISK! InsJtutes!
ausgeschlossen!ist.!

.

.
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!
!

Ziel:!Erhebung)der)Bedarfe)und)Bedürfnisse)der)Wirtscha4streibenden) im)Talkessel) Landeck) .)
Zams.)Erhebung)eines)S=mmungsbildes.))

Methode:.online?Befragung)

Zeitraum.der.Befragung:!21.03.)bis)06.04.2017!

Zielgruppe:.Unternehmen)der)Talkesselgemeinden)Landeck)und)Zams)

Rücklaufquote:..

..

....26,8.%.
!

!

403!Grundgesamtheit!!
108.ausgefüllte.Fragebögen.

Allgemeines.zur.Befragung!

24,8.%.Rücklaufquote.(=!31!von!125)!bei!Betrieben!aus!Zams!

27,2.%.Rücklaufquote.(=!77!von!283)!bei!Betrieben!aus!Landeck!
!
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Branchenmix!
Ordnen.Sie.biXe.Ihren.Unternehmensschwerpunkt.einem.der..
folgenden.Sektoren.zu...?.

Gewerbe!u.!Handwerk!
26%!

Handel!
29%!

Dienstleistung!(inkl.!
InformaJon!u.!
ConsulJng)!

31%!

Transport!u.!
Verkehr!
3%!

Tourismus!u!
FreizeitwirtschaF!inkl.!

Gastronomie!
10%!

Banken!u.!
Versicherungen!

1%!
▶  31,48.%!Dienstleistungen!(34!Nennungen)!

▶  28,70.%!Handel!(31!Nennungen)!

▶  25,93.%!Handwerk/Gewerbe!(28!Nennung)!

▶  10,19.%!Gastronomie/Tourismus!(11!Nennungen)!

▶  2,78.%!Transport!/!Verkehr!(3!Nennungen)!*!

▶  0,93.%!Banken/Versicherungen!(1!Nennung)*!

▶  0.%!Industrie!*!

*!Keine!aussagefähige!Erkenntnis!/!Aussage!möglich!
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Branchenmix.nach.Gemeinde!
Ordnen.Sie.biXe.Ihren.Unternehmensschwerpunkt.einem.der..
folgenden.Sektoren.zu...?.

Betriebe.aus.Landeck..... Betriebe.aus.Zams.....

Gewerbe!u.!
Handwerk!

25%!

Handel!
29%!

Dienstleistung!
(inkl.!

InformaJon!u.!
ConsulJng)!

31%!

Transport!
u.!Verkehr!

1%!

Tourismus!u!
Freizeitwirtscha

F!inkl.!
Gastronomie!

13%!

Banken!u.!
Versicherungen!

1%!

Gewerbe!u.!
Handwerk!

29%!

Handel!
29%!

Dienstleistung!
(inkl.!

InformaJon!u.!
ConsulJng)!

32%!

Transport!u.!
Verkehr!
7%!

Tourismus!u!
Freizeitwirtscha

F!inkl.!
Gastronomie!

3%!

Banken!u.!
Versicherungen!

0%!
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  35.%.(=!36!von!104!Betrieben)!wurden!vor!dem!Jahr!1990!gegründet.!

  34.%.(=!35!von!104!Betrieben)!wurden!in!den!letzten!7!Jahren!(2010!bis!heute)!gegründet.!!
  55.%.(=21!v.!38!Betrieben)!der!EPU‘s!haben!zw.!2010G2017!gegründet,.während.47.%.(=!31!
v.!66!Betrieben)!der!Firmen!mit!MitarbeiterInnen!vor!1990!gegründet!wurden.!

35!

9!

13!

11!

36!

33,65%!

8,65%!

12,50%!

10,58%!

34,62%!

0! 10! 20! 30! 40! 50! 60! 70! 80!

2010!G!2017!

2005!G!2009!

2000!G!2004!

1990!G!1999!

vor!1990!

Nennungen! in!%!

Seit.wann.befindet.sich.Ihr.Unternehmen.am.jetzigen.Standort?.

Betriebsgründung!
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  92.%.(=!96!von!104!Betrieben)!haben!Ihren!HauptG!bzw.!Stammsitz!im!Talkessel.!

  Der!Großteil!der!Betriebe!ist!durch!den!Stammsitz!im!Talkessel!sehr!stark!mit!der!
Region! verwurzelt,! da! ein! historisch! gewachsener! Bezug! zur! Region! bzw.! zur!
eigenen!Gemeinde!besteht.!

HauptG!/!Stammsitz!92!%!

8!%!Nebensitz!/!GeschäFsstelle!

Um.welche.Art.der.Niederlassung.handelt.es.sich.bei.Ihrem.Unternehmen?.

Haupt`.oder.Nebensitz!
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Mitarbeiter.|.Fachkräbe.|.Lehrlinge..
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Mitarbeiterzahlen!

Wie.viele.Mitarbeiter. (ohne!Lehrlinge)!beschäbigen.Sie.per.01.03.2017.an. Ihrem.
Standort?.

1.050.Mitarbeiter.(MA).in.100.Betrieben,.davon.....
.

▶  418!MA!in!Landecker!Betriebe!
▶  632!MA!in!Zammer!Betriebe!

▶  843!MA!in!Vollzeit!
▶  207!MA!in!Teilzeit!

.
.

Wird.sich.in.den.nächsten.1.`.2.Jahren.die.Anzahl.der.Mitarbeiter.(MA).erhöhen?.

Entwicklung.bis.2018/2019....?.
.

▶  !bei.69.%.(=!68!von!99)!bleibt!MAGZahl!konstant.

▶  .bei.27.%.(=!27!von!99)!erhöht.sich.MAGZahl!um!mind.!88!MA!

▶  .bei...4.%.(=!4!von!99).reduziert.sich.MAGZahl!um!5!MA!
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Mitarbeiterzahlen!

Diejenigen.Betriebe,.die.die.Mitarbeiterzahlen.erhöhen,.benöigen....?.
.

▶  49.Fachkräbe.(19!MA!Handwerk!/!Gewerbe,!14!MA!Handel,!11!MA!DL,!5!MA!Tourismus/Gastro)!

▶  13.Akademiker./.Uni`Absolventen.(8!MA!DL,!4!MA!Handel,!1!MA!Handwerk!/!Gewerbe)!

▶  8.ungelernte.kaufmännische.Arbeitskräbe.(4!MA!Handel,!2!MA!Handwerk!/!Gewerbe,!
je!1!MA!DL!und!Tourismus!/!Gastro)!

▶  9.ungelernte.Arbeitskräbe.(gewerblich/technisch)!(8!MA!Handel,!1!MA!Handwerk!/!
Gewerbe)!

▶  9.sonsige.Arbeitskräbe.(6!MA!Handel,!2!MA!Handwerk!/!Gewerbe,!1!MA!DL)!

.

.

Diejenigen.Betriebe,.die.die.Mitarbeiterzahlen.reduzieren,.sind....?.
.

▶  1!Betrieb!!mit!der!RedukJon!um!2!Mitarbeiter!!
▶  3!Betriebe!mit!der!RedukJon!um!je!1!Mitarbeiter!
.

. .!
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 83,5. %. (=! 81! von! 97! Betrieben)! geben! an,! dass! keine! FachkräFe! in! Pension! gehen!
werden.!

 16,5.%.(=!16!von!97!Betrieben)!geben!an,!dass!insgesamt!mind.!27!FachkräFe!in!den!
nächsten!1!bis!2!Jahren! in!Pension!gehen!werden.!Davon!sind!23!FachkräFe! in!
Vollzeit!und!4!in!Teilzeit!beschäFigt.!

Nein!83,5!%!

Ja!16,5!%!

Fachkräbe!

Gehen.in.den.nächsten.1`2.Jahren.Fachkräbe.in.Ihrem.Unternehmen.in.Pension?.
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.

 62.%.(=!58!von!94!Betrieben)!haben!KEINEN!Bedarf!an!zusätzlichen!FachkräFen.!!
 38.%.(=36!von!94!Betrieben)!haben!BEDARF!an!zusätzlichen!FachkräFen..

Ja!38!%!

Nein!62!%!

Fachkräbe!

Haben.Sie.derzeit.Bedarf.an.zusätzlichen.Fachkräben.in.Ihrem.Unternehmen?.
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Wie.viele.zusätzliche.Fachkräbe.benöigen.Sie?.

Fachkräbe!

KurzfrisJger!Bedarf!!
35!FachkräFe!

MirelfrisJger!Bedarf!
39!FachkräFe!

LangfrisJger!Bedarf!
52!FachkräFe!

126.
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 Unter!„andere“.wurden!folgende!Bedarfe!an!FachkräFen!mitgeteilt:!ProdukJon!Lebensmirel,!
Enteuchtung,!GHW!Installateure,!Handel,!LKW!Fahrer,!Handwerker!

Fachkräbe.!

2!

2!

3!

11!

6!

1!

6!

1!

7!

7!

0! 2! 4! 6! 8! 10! 12!

MetallG!/!Maschinenbau!

Mechatronik!

Elektronik!/!Elektrotechnik!

Bau!

kaufmänn.!Berufe!

ITGSpezialisten!

LogisJk!

Gastronomie!/!Hotel!

Gesundheit!

sonsJge!Dienstleistungen!

andere!
Nennungen!

Für.welche.Bereiche.suchen.Sie.zusätzliche.Fachkräbe?..
(Mehrfachnennungen!möglich!–!35!Betriebe!haben!52!Nennungen!abgegeben)!
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 71.%! geben!an,!dass!es!eher. schwierig. (31!von!93!Betrieben)!bis. sehr. schwierig. (35! von!93!
Betrieben).ist,!FachkräFe!zu!finden.!
 14.%.(=!13!von!93!Betrieben)!bewerten!die!Suche!als!weniger.schwierig.(11!von!93!Betrieben)!bis.
nicht.schwierig.(2!von!93!Betrieben).!
 15.%.(=!14!von!93!Betrieben)!wissen!es!nicht.!

Eher!schwierig!33!%!Sehr!schwierig!38!%!

12!%!weniger!schwierig!!
!

2!%!nicht!schwierig!!

71.%.

Fachkräbe!
Wie.schwierig.ist.es.derzeit.für.Ihr.Unternehmen.Fachkräbe.zu.finden?.
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Fachkräbe!
Aus.welchen.Branchen.kommen.die.Betriebe.die.vom..
FK`Mängel.betroffen.sind?.

Mit.anderen.Worten.....
!

▶  ca.!71.%!(22!von!31!Betrieben)!der!HandelsGBetriebe!...!
▶  ca.!66.%!(2!von!3!Betrieben)!der!TransportGBetriebe*!...!
▶  ca.!64.%!(7!von!11!Betrieben)!der!Gastronomie/Tourismus.Betriebe!...!
▶  ca.!64.%!(18!von!28!Betrieben)!der!Handwerks/Gewerbe.Betriebe!...!!
▶  ca.!47.%!(16!von!34!Betrieben)!der!DL!Betriebe!...!
!

....haben.Schwierigkeiten.Fachkräbe.zu.finden!!!.

*!Keine!aussagefähige!Erkenntnis!/!Aussage!möglich!
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7!

22!

15!

3!

7!

8!

12!

4!

7!

9!

12,07!%!

37,93!%!

25,86!%!

5,17!%!

12,07!%!

13,79!%!

20,69!%!

6,90!%!

12,07!%!

15,52!%!

0! 10! 20! 30! 40! 50! 60! 70!

FK!werden!von!anderen!Unternehmen!abgeworben!

weil!es!zu!wenig!Absolventen!einschlägiger!Ausbildungen!gibt!

weil!Talkessel!als!Standort!zu!wenig!arrakJv!für!auswärJge!FachkräFe!ist!

weil!wir!als!arrakJver!Arbeitgeber!zu!wenig!bekannt!ist!

weil!wir!mit!Benefits!und!Gehältern!anderer!Betriebe!nicht!mithalten!können!

weil!wir!für!die!Personalsuche!zu!wenig!Ressourcen!aufwenden!

weil!die!ArbeitskräFe!schneller!den!Arbeitsplatz!wechseln!

soziale!Absicherung,!Mindestsicherung!

weiß!nicht!

sonsJges!

Nennungen! in!%!

Fachkräbe!

Worin.sehen.Sie.Schwierigkeiten,.Fachkräbe.(FK).für.Ihr.Unternehmen.zu.finden?..
(Mehrfachnennungen!möglich!–!58!Betriebe!haben!94!Nennungen!abgegeben)!
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.

 42.%.(=!22!von!52!Betriebe)!der!Betriebe!führen!keine!Maßnahmen!durch.!

 58.%.(=!30!von!52!Betriebe).der!Betriebe!führen!Maßnahmen!durch..

Ja!58!%!

Nein!42!%!

Fachkräbe!
Führt.Ihr.Unternehmen.Maßnahmen.durch,.um.dem.FK`Mangel..
entgegen.zu.wirken?.
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5!

32!

19!

13!

2!

9!

2!

17!

15!

8,47!%!

54,24!%!

32,20!%!

22,03!%!

3,39!%!

15,25!%!

3,39!%!

28,81!%!

25,42!%!

0! 10! 20! 30! 40! 50! 60! 70! 80! 90! 100!

gezielte!Anwerbung!von!Absolventen!(Schule,!Hochschule,!Universität)!

AusG!/!Weiterbildung!

flexible!ArbeitsplatzG!/!Arbeitszeitgestaltung!

LohnG!bzw.!Gehaltserhöhungen!

Suche!nach!FachkräFen!im!Ausland!

Einsatz!von!ZeitG!u.!LeiharbeitskräFen!

(ÜberG)Betriebliche!Kinderbetreuung!

Einstellung!von!älteren!Bewerbern!

sonsJges!

Nennungen! in!%!

Fachkräbe!

Welche.Maßnahmen.führt.Ihr.Betrieb.durch,.um.den.Fachkräbemangel.(FKM).zu.decken?.
(Mehrfachnennungen!möglich!–!59!Betriebe!haben!114!Nennungen!abgegeben).!
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Lehrlinge!

Beschäbigen.Sie.in.Ihrem.Unternehmen.Lehrlinge?..

  27.%.(!=!21!von!79!Betrieben)!beschäFigen!in.Summe.mind..43.Lehrlinge.

  73.%.(=!58!von!79!Betrieben)!der!Betriebe!beschäbigen.keine.Lehrlinge.. Ja!27!%!

Nein!73!%!

Beschäbigen.Sie.in.Ihrem.Unternehmen.Lehrlinge?.Auswertung.derjenigen.Firmen,.die.4.
und.mehr.Vollzeit`Mitarbeiter.haben..

Ja!46!%!

Nein!54!%!

  46.%.(!=!11!von!24!Betrieben)!beschäFigen!in.Summe.mind..30.Lehrlinge.

  54. %. (! =! 13! von! 24! Betrieben)! der! Betriebe,! die! 4! und! mehr! VollzeitGMitarbeiter! beschäFigen,!
beschäbigen.keine.Lehrlinge..
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 79.%.(!=!46!von!58!Betrieben)!wollen!auch!in!ZukunF!KEINE!Lehrlinge!einstellen!
 21.%.(!=!12!von!58!Betrieben)!können!sich!vorstellen,!in!HinkunF!Lehrlinge!einzustellen.!Es!
geht!dabei!um!mind.!14.Lehrstellen..

Lehrlinge!

Wenn.Sie.in.Ihrem.Unternehmen.keine.Lehrlinge.beschäbigen,..
beabsichigen.Sie.in.Zukunb.Lehrlinge.einzustellen?.

Ja!21!%!

Nein!79!%!
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 Unter!den!Punkt!„sonsJge!Berufe“!fallen!...!
!  Pflasterer!
!  Versicherungskaufmann/frau!
!  WerbeG!und!BeschriFungstechniker!
!  AugenopJker/in!!.

1!

1!

4!

1!

4!

0! 1! 1! 2! 2! 3! 3! 4! 4! 5!

KraFfahrzeugtechnik!

Bürokaufmann/Gfrau!

Einzelhandel!

Restaurantachmann/Gfrau!

sonsJge!Berufe!

Nennungen!

Lehrlinge!
In.welchen.Lehrberufen.beabsichigen.Sie.in.Zukunb.Lehrlinge..
einzustellen?..
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  67.%. (=!14!von!21!Betrieben!die!auch!Lehrlinge!beschäFigen)!haben!Schwierigkeiten!bei!der!Suche!
nach!geeigneten!Lehrlingen.!

  33.%.(=!7!von!21!Betrieben,!die!auch!Lehrlinge!beschäFigen)!!haben!keine.Schwierigkeiten..

keine!Schwierigkeiten!33!%!

Schwierigkeiten!67!%!

Lehrlinge!
Haben.Sie.Schwierigkeiten.bei.der.Suche.nach.geeigneten.Lehrlingen?.
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6!

5!

8!

1!

1!

1!

1!

4!

42,86%!

35,71%!

57,14%!

7,14%!

7,14%!

7,14%!

7,14%!

28,57%!

0! 10! 20! 30! 40! 50! 60! 70!

wenig!Interesse!seitens!der!Lehrstellensuchenden!

zu!geringe!ArrakJvität!unserer!Branche!für!Lehrstellensuchende!

erforderl.!QualifikaJonen!seitens!der!Lehrstellensuchenden!nicht!
vorhanden!

gerine!ArrakJvität!unseres!Betriebes!für!Lehrstellensuchende!

Unbekanntheit!des!Unternehmens!

schlechte!Erreichbarkeit!des!Betriebsstandortes!

weiß!nicht!

andere!

Nennungen! in!%!

Lehrlinge.!
Aus.welchen.Gründen.fällt.es.Ihrem.Betrieb.schwer,.Lehrlinge.zu.finden?...
(Mehrfachnennungen!möglich!–!14!Betriebe!haben!27!Nennungen!abgegeben)!

  schlechte!Erreichbarkeit!zu!Arbeitsbeginn!!
  Grundkenntnisse!fehlen.!MathemaJk,!Physik!/!
Freundlichkeit!gegenüber!Kunden!fehlt!
  keine!Lust!zu!arbeiten!!
  weil!die!Lehrlinge!teilweise!kaum!rechnen,!
lesen,!schreiben!können.!Weil!sie!keine!
LeistungsbereitschaF!haben.!!
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  71.%. (=15!von!21!Betrieben!die!auch!Lehrlinge!beschäFigen)!sind!der!Meinung,!dass!die!LehrlingsG
ausbildung!noch!zeitgerecht!ist.!

  24. %. (=5! von! 21! Betrieben,! die! auch! Lehrlinge! beschäFigen)! sagen,! dass! die! Lehrlingsausbildung!
nicht!mehr!zeitgerecht!ist.!

Ja!71!%!

Nein!24!%!

Lehrlinge!

Ist.die.derzeiige.Lehrlingsausbildung.für.Sie.noch.zeitgerecht?.Diejenigen.21.Betriebe,.die.
angegeben.haben,.dass.sie.Lehrlinge.beschäbigen.sind.für.diese.Frage.die.Grundgesamtheit..
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  57.%.(=!12!von!21!Betrieben!die!auch!Lehrlinge!beschäFigen)!finden!das!derzeiJge!Schulsystem,!um!
zukünFige!Lehrlinge!zu!generieren,!noch!zeitgerecht.!

  29. %. (=! 6! von! 21! Betrieben,! die! auch! Lehrlinge! beschäFigen)! meinen,! dass! das! derzeiJge!
Schulsystem,!um!zukünFige!Lehrlinge!zu!generieren,!nicht!mehr!zeitgerecht!ist.!

  14.%.(=!1!von!21!Betrieben,!die!auch!Lehrlinge!beschäFigen)!haben!„weiß!nicht“!angekreuzt.!

Ja!29!%!

Nein!57!%!

Lehrlinge!
Finden.Sie.das.derzeiige.Schulsystem,.um.zukünbige.Lehrlinge..
zu.generieren,.noch.zeitgerecht?.
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  48.%. (=10!von!21!Betrieben!die!auch!Lehrlinge!beschäFigen)!glauben,!dass!während!der!LehrlingsG
ausbildung! bei! den! LehrberechJgten! mehr! Kontrolle! oder! Feedbackgespräche!
notwendig!sind.!

  38.%. (=8!von!21!Betrieben,!die!auch!Lehrlinge!beschäFigen)!meinen,!dass!während!der!LehrlingsG
ausbildung! bei! den! LehrberechJgten! nicht! mehr! Kontrolle! oder! FeedbackgeG
spräche!notwendig!sind.!

  Knapp!14!%!(=!1!von!21!Betrieben)!haben!„weiß!nicht“!angekreuzt!

Ja!48!%!

Nein!38!%!

Lehrlinge!
Glauben.Sie,.dass.während.der.Lehrlingsausbildung.bei.den..
Lehrberechigten.mehr.Kontrolle.oder.Feedbackgespräche.notwendig.sind?.
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Branchen.`.Simmungsbarometer.
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 75,3.%.(=!58!von!77!Betrieben)!schätzen!die!Entwicklung!ihrer!Branche!posiJv!(sehr!gut!(11!von!
77!Betrieben)!und!eher!gut!(47!von!77!Betrieben))!ein!!

 23,4.%.(=!18!von!77!Betrieben)!sieht!die!Branchenentwicklung!eher!(17!von!77!Betrieben)!bis!
sehr!schlecht!(1!von!77!Betrieben).!

75.%.

Eher!gut!61!%!

Eher!schlecht!
22!!%!

Sehr!gut!14!%!

Sehr!!schlecht!1!%!

Branchen`Simmungsbarometer!
Wie.beurteilen.Sie.persönlich.die.Entwicklung.in.Ihrer.Branche?.

 30         ©!ISK!2017 !!

 SJmmungsmäßiger!Spitzenreiter!ist!die!Branche!Handwerk!/!Gewerbe.!Knapp!96!%!(=!22!von!23!
Betrieben)!schätzen!die!Entwicklung!in!der!Branche!als!eher!bis!sehr!gut!ein!!
 Auch!in!der!Branche!Gastronomie!/!Tourismus! !ist!die!Einschätzung!bei!75!%!(=!6!von!8!Betrieben)!
bzw.!in!der!Branche!Dienstleistung!74!%!(=!14!von!19!Betrieben)!zur!Entwicklung!in!der!Branche!gut!
bis!sehr!gut.!
 Nur! in!der!Branche!Handel! sehen!4,2!%! (=!1!von!24!Betriebe)!die!Entwicklung! in!der!Branche!als!
sehr!schlecht.!

Banken!/
Versicherungen!

Gastronomie!/!
Tourismus! Transport!/!Verkehr! Dienstleistung! Handel! Handwerk!/!

Gewerbe!
weiß!nicht! 12,50%!

sehr!schlecht! 4,20%!

eher!schlecht! 12,50%! 50%! 26,32%! 37,50%! 4,35%!

eher!gut! 62,50%! 57,90%! 54,20%! 73,91%!

sehr!gut! 12,50%! 50%! 15,79%! 4,20%! 21,74%!

12,50%!

50%!

15,79%!
4,20%!

21,74%!

62,50%! 57,90%!
54,20%!

73,91%!

12,50%!
50%!

26,32%!
37,50%!

4,35%!4,20%!12,50%!

0%!
10%!
20%!
30%!
40%!
50%!
60%!
70%!
80%!
90%!

100%!

sehr!gut! eher!gut! eher!schlecht! sehr!schlecht! weiß!nicht!

Keine.
Aussage.

möglich,.da.
nur.1.

Teilnehmer
!.

Branchen`Simmungsbarometer!
Wie.sieht.das.Simmungsbarometer.in.der.jeweiligen.Branche.aus.(in.%)?!
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 87.%.(=!67!von!77!Betrieben)!schätzen!die!AuFragslage!Ihres!Unternehmens!posiiv!(sehr!gut!
und!eher!gut)!ein!!

 13.%.(=!10!von!77!Betrieben)!sehen!die!AuFragslage!eher.bis.sehr.schlecht.!Nur!ein!Betrieb!
beurteilt! die! AuFragslage! seines! Unternehmens! als! sehr! schlecht.! Dieser! stammt!
aus!der!Branche!Handel.!

Sehr!gut!29!%!Eher!gut!58!%!

Eher!schlecht!12!%!
87.%.

sehr!schlecht!1!%!

Aubragslage!
Wie.beurteilen.Sie.die.derzeiige.Aubragslage.Ihres.Unternehmens?.

 32         ©!ISK!2017 !!

 Insgesamt!geben!9!Betriebe!an,!die!derzeiJge!AuFragslage!als!eher!schlecht!und!
ein!Betrieb! sehr! schlecht!einzuschätzen:!50!%! (=5!von!10!Betrieben)!stammen!aus!dem!
Handel!und!40!%!(=4!von!10!Betrieben)!sind!Dienstleister.!

 Zwei!dieser!Betriebe!werden!die!Mitarbeiterzahlen!um!2!Mitarbeiter!reduzieren.!

1!

4!

5!

0! 1! 2! 3! 4! 5! 6!

Handwerk/Gewerbe!!

Dienstleistungen!

Handel!

Nennungen!

Aubragslage!

Wie.beurteilen.Sie.die.derzeiige.Aubragslage.Ihres.Unternehmens?.
Detailauswertung:!„Aus.welcher.Branche.kommen.die.Betriebe,.die.die.derzeiige.
Aubragslage.als.„eher.schlecht.und.sehr.schlecht“.(10.Betriebe).einschätzen?“.
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Mit.anderen.Worten.....
!

▶  ca.!16.%!(5!von!31!Betrieben)!der!HandelsGBetriebe!...!
▶  ca.!12.%!(4!von!34!Betrieben)!der!DL!Betriebe!...!
▶  ca.!4.%!(1!von!28!Betrieben)!der!Handwerks/Gewerbe.Betriebe!...!!
.

....schätzen.die.Aubragslage.derzeit.als.eher.schlecht.bis.sehr.

....schlecht.ein..

Aubragslage!
Aus.welchen.Branchen.kommen.die.Betriebe.die.die.derzeiige.Aubragslage.Ihres.
Unternehmens.als.eher.schlecht.bis.sehr.schlecht“.(10.Betriebe).einschätzen?.
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 SJmmungsmäßiger! Spitzenreiter! ist! die! Gastronomie/! Tourismus.! 100%! (=! 8!
Betriebe)!schätzen!die!AuFragslage!eher!gut!bis!sehr!gut!ein.!
 In! der! Branche! Handwerk! /! Gewerbe! schätzen! 95! %! (=! 22! von! 23! Betrieben)! die!
AuFragslage!eher!bis!sehr!gut!ein.!
 Auch!79!%!(=!19!von!24!Betrieben)!aus!der!Branche!Handel!bzw.!den!Dienstleistern!(=!15!von!
19!Betrieben)!sehen!die!AuFragslage!eher!bis!sehr!gut.!
 Ein!Handelsbetrieb!schätzt!die!AuFragslage!als!sehr!schlecht!ein.!

Banken!/
Versicherungen!

Gastronomie!/!
Tourismus! Transport!/!Verkehr! Dienstleistung! Handel! Handwerk!/!

Gewerbe!
Datenreihe4! 4,12%!

Datenreihe3! 21,05%! 16,66%! 4,35%!

Datenreihe2! 62,50%! 57,89%! 70,83%! 47,83%!

Datenreihe1! 37,50%! 21,05%! 8,33%! 47,83%!

37,50%!
21,05%!

8,33%!

47,83%!

62,50%!

57,89%!
70,83%!

47,83%!

21,05%! 16,66%!
4,35%!4,12%!

0%!
10%!
20%!
30%!
40%!
50%!
60%!
70%!
80%!
90%!

100%!

Keine.
Aussage.

möglich,.da.
nur..
2.

Teilnehmer.

Aubragslage!
Wie.sieht.das.Simmungsbarometer.zum.Thema.Aubragslage.nach..
Branchen.aus.(in.%)?!

Keine.
Aussage.

möglich,.da.
nur..

1.Teilnehmer.
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 62.%.(=48!von!77!Betrieben)!planen!keine!InvesJJonen.!
 38.%.(=29!von!77!Betrieben)!werden!in!den!nächsten!2G3!Jahren!InvesJJonen!in!Höhe!von!
bis!zu.€.13,5.Mio..am!Standort!Landeck!.!Zams!täJgen.!

Ja!38!%!

Nein!62!%!

Invesiionsklima!
Planen.Sie.in.naher.Zukunb.Invesiionen.an.Ihrem.Unternehmensstandort?.
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Standortbewertung.&.`faktoren.
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 80.%.(=61!von!77!Betriebe)!sind!mit!ihrem!Standort.eher.bis.sehr.zufrieden.!

 17.%.(=13!von!77!Betriebe)!sind!mit!ihrem!Standort!eher.unzufrieden.!

 ..3.%.(=2!von!77!Betrieben)!sind!mit!ihrem!Standort!sehr.unzufrieden..

sehr!zufrieden!38!%!eher!zufrieden!42!%!

eher!unzufrieden!17!%!

sehr!unzufrieden!3!%!

20.%.

Standortbewertung!

Wie.zufrieden.sind.Sie.mit.Ihrem.derzeiigen.Unternehmensstandort?.
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  24.%.(=!17!von!70!Betrieben)!!geben!an,!dass!ihre!derzeiJgen!Räumlichkeiten!nicht.
den.zukünbigen.betrieblichen.Anforderungen.entsprechen..

  76.%.(=!53!von!70!Betrieben)!sind!hingegen!zufrieden.!

(172!Nennungen)!

Ja!76!%!

Nein!24!%!

Standortbewertung!

Entsprechen. Ihre. gegenwärigen. Räumlichkeiten. auch. den. zukünbigen. betrieblichen.
Anforderungen?.



 39         ©!ISK!2017 !!

(172!Nennungen)!

 Grundstücke!im!Ausmaß!von!ca.!13.000!m2!

 Flächen!für!Werkstären!/!ProdukJon!im!Ausmaß!von!ca.!3.400!m2!

 Lagerflächen!im!Ausmaß!von!ca.!3.100!m2!

 HandelsG!/Verkaufsflächen!im!Ausmaß!von!2.200m2!

 Büroflächen!im!Ausmaß!von!ca.!1.850!m2!

1.850!

3.350!

3.125!

13.200!

2.200!

23.725!

0! 10.000! 20.000! 30.000!

Bürofläche!in!m2!

Werkstäre!/!ProdukJon!in!m2!

Lagerfläche!in!m2!

Grundstücksfläche!in!m2!

HandelsG,!Verkaufsfläche!in!m2!

gesamt!in!m2!

Standortbewertung!

Wo.liegt.ihr.zukünbiger.Bedarf.in.den.nächsten.1.–.2.Jahren?.(Mehrfachnennungen!möglich)!
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1,74!

3,58!

2,41! 2,46!
2,27!

1,62!

3,58!

2,69!

2!

1"

1,5"

2"

2,5"

3"

3,5"

4"

4,5"

5"

sehr!
unwichJg!

sehr!
wichJg!

Bewertung.Standorvaktoren!
Wie.wichig.sind.Ihnen.bei.der.Standortwahl.unten..
angeführte.Kriterien?.
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1,85!

2,81!

3,38!
3,59!

3,73!

2,43!

3,53!

3,08!

2,24!

1"

1,5"

2"

2,5"

3"

3,5"

4"

4,5"

5"

sehr!
unzufrieden!

sehr!
zufrieden!

Bewertung.Standorvaktoren!
Wie.zufrieden.sind..Sie.mit.den.genannten.Kriterien.an.Ihrem.Standort?.
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1,85!

2,81!

3,38!
3,59!

3,73!

2,43!

3,53!

3,08!

2,24!

1,74"

3,58"

2,41" 2,46" 2,27"

1,62"

3,58"

2,69"

2"

1"

1,5"

2"

2,5"

3"

3,5"

4"

4,5"

5"
zufrieden! wichJg!

sehr!unzufrieden!/!
sehr!unwichJg!

sehr!Zufrieden!/!
sehr!wichJg!

Bewertung.Standorvaktoren!
Gegenüberstellung.von.Wichigkeit.und.Zufriedenheit.mit.Standorvaktoren.
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Bewertung.Standorvaktoren!

Was.spricht.(66.Nennungen).FÜR.den.Wirtschabsstandort.Landeck...Zams?..
!

Auszug.aus.den.Nennungen.....

!
  Arbeitsplatz!nicht!weit!vom!Wohnort!
  Sehr!treue!Stammkunden!
  Bezirksstadt!
  die!Bevölkerungszahl!
  die!Region!der!TÄLER!
  Die!TourismuslasJgkeit,!von!der!wir!alle!leben!
  Die!ZukunF!in!Landeck!sieht!für!die!WirtschaF!
wieder!posiJver!aus.!
  Erreichbarkeit!und!Lebensqualität!
  Große!Servicequalität!der!KMU´s!
  Kenntnis!der!Netzwerke!und!Gefüge!
Regionalität!von!Unternehmerkollegen!wird!gelebt!
  Im!Zentrum!der!großen!Schigebiete!
  In!naher!Umgebung!viele!Tourismusgebiete!
  Infrastruktur,!wichJg!für!alle!Bewohner!der!Stadt!
Landeck!und!Zams!
  InvesJJonsfreude!im!Tourismus!

!
 man!versucht!das!Kirchturmdenken!zu!reduzieren;!
nur!gemeinsam!sind!Landeck!und!Zams!stark!und!
wahrnehmbar!
  Nähe!zum!Kunden!im!Tourismus,!Ruhe!und!
Sicherheit.!!
 Miren!in!einer!der!wirtschaFlichen!besten!
Regionen!in!Österreich!durch!starken!Tourismus.!
Hohe!KauÅraF,!viel!InvesJJonen!in!der!Region!
  Persönlich!G!!Kundenservice!–!naheliegend!
 WohnG!und!Arbeitsqualität!
  zentrale!Lage!G!Knotenpunkt!im!Bezirk!
  Zentrale!Lage!in!WesÇrol!
  Zentrale!Lage!zu!den!Nebentälern!
  Zentraler!Knoten!in!WesÇrol!...!viel!mehr!...!?!!
  Zentrum!des!Talkessels!!
  etc.!

!
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Bewertung.Standorvaktoren.VI!

Was.spricht.(72.Nennungen).GEGEN.den.Wirtschabsstandort.Landeck...Zams?..
.

Auszug!aus!den!Nennungen!...!
.!
  ParkplatzsituaJon!nicht!opJmal!gelöst!(Anbindung!mit!
PersonenliF!von!HaagG!und!Schulhausparkplatz,!Innüberbauung!Malserstraße!Süd)!

  Zusammenarbeit!von!LandeckGZams!funkJoniert!
ÜBERHAUPT!nicht!(siehe!Ampelanlage!Buntweg/Zams)!!!!

  Einkaufsflair!nur!sehr!bedingt!vorhanden!
  Dass!die!Stadtgemeinde!durch!die!finanzielle!Lage!
gar!nicht!wirtschaFsfreundlich!sein!kann.!
  Die!Stadtentwicklung!!G!Die!WirtschaFskompetenz!!
G!Die!Zentralisierung!nach!Innsbruck!!(TIWAG,!
Banken!usw)!G!!Die!Tourismusentwicklung!!
  Facharbeitermangel!!
  Fahrverbot!Leitenweg!und!Prandtauerweg!für!
Prandtauersiedlung!G!Zeitverlust,!welchen!ich!besser!für!mein!
Unternehmen!und!dessen!wirtschaFliche!Entwicklung!verwenden!
könnte!G!hier!wurden!persönliche!Interessen!von!Gemeinderäten!
(deren!private!Wohnorte)!über!die!Allgemeinheit!gestellt.!!

  Fehlende!Breitbandanbindung!unseres!Standortes!
  Private!Spekulanten!bei!Gewerbegrundstücken!
 wenig!freie!Flächen!G!bzw.!viele!in!Gefahrenzonen!
  zu!wenig!Parkplätze,!Wohnungen!zu!teuer!

!
  Grundstückspreise!
  In!vergangenen!Zeiten!wurde!leider!alles!getan,!um!
den!WirtschaFsstandort!zu!!ZERSTÖREN!!Es!gibt!viel!
gutzumachen!!
  KauÅraF,!KauÅraFabfluss!
  Kein!Weitblick,!KreaJvität!
  Keine!Expansionsmöglichkeit!da!keine!Flächen!
vorhanden.!Bei!Projekten!hört!man!immer!nur!dass!
LebensmirelG!und!andere!Keren!zum!Zug!kommen.!
  Keine!Gewerbeflächen!
  viel!zu!teure!Gewerbegründe;!!
  zu!tourismuslasJge!Gewerbebetriebe!
  Kirchturmdenken!reduzieren!
  Landeck!verliert!im!Werbewerb!mit!FMZ!Imst...!In!
Landeck!fehlt!die!Auswahl!an!interessanten!
GeschäFen.!Auch!die!!ParkplatzGSituaJon!ist!nicht!
gerade!rosig.!LandeckGParsituaJon!und!Parkplätze!
 Mangelndes!Angebot!an!ArbeitskräFen,!nichts!
branchenspezifisches!
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Digitale.Infrastruktur.
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(172!Nennungen)!

Ja!69%!

Nein!31!%!

  69. %. (=48! von! 70! Betrieben)! sind! mit! der! aktuell! verfügbaren! InternetGDatenrate!
zufrieden..

  31. %. (=22! von! 70! Betrieben)! sind! mit! der! aktuell! verfügbaren! InternetGDatenrate!
nicht.zufrieden..

Digitale.Infrastruktur!
Sind.Sie.mit.Ihrer.aktuell.verfügbaren.Internet`Datenrate.zufrieden?.
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(172!Nennungen)!

Ja!66!%!

Nein!34!%!

 66.%.(=!46!von!70!Betrieben)!sind!mit!dem!aktuellen!Preis`Leistungs`Verhältnis.ihres!
Internets!zufrieden.!

 34.%.(=!24!von!70!Betrieben)!sind!mit!dem!PreisGLeistungsverhältnis!nicht.zufrieden..

Digitale.Infrastruktur!
Sind.Sie.mit.dem.aktuellen.Preis`Leistungs`Verhältnis.zufrieden?.
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(172!Nennungen)!

 40.%.(=28!von!70!Betrieben)!nutzen!Glasfasertechnologie.!
 30.%.(=21!von!70!Betrieben)!weiß!nicht!welche!Art!von!Technologie!sie!verwenden.!
 21.%.(=21!von!70!Betrieben)!verwendet!Kupferkabel.!

28!

15!

6!

21!

40,00%!

21,43%!

8,57%!

30,00%!

Glasfaser
anschlus

s!

Kupferka
bel!

coaxiale!
Technolo

gie!

weiß!
nicht!

0! 20! 40! 60! 80!

Nennungen! in!%!

Digitale.Infrastruktur!
Welche.Art.von.Technologie.verwenden.Sie?.
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(172!Nennungen)!

 60.%. (=42!von!70!Betriebe)!gehen!davon!aus,!dass!die!aktuell!zur!Verfügung!stehenden!
Datenraten!G!in!den!nächsten!Jahren!G.nicht.mehr.ausreichen.werden.!

 40. %. (=28! von! 70! Betrieben)! sind! der! Meinung,! dass! die! Datenraten! in! den! nächsten!
Jahren!ausreichen!werden.!

Ja!40!%!

Nein!60!%!

Digitale.Infrastruktur!
Wird.Ihrer.Einschätzung.nach.die.aktuell.zur.Verfügung.stehende..
Datenrate.in.den.nächsten.3,.5.oder.7.Jahren.ausreichen?.
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(172!Nennungen)!

 76.%.(=!53!von!70!Betrieben)!bezeichnen!die!Befragung!als!eher.bis.sehr.sinnvoll..
 17.%.(=!12!von!70!Betrieben)!bezeichnen!die!Befragung!als!eher.nicht.sinnvoll..
 Keiner.bezeichnet.die.Befragung.als.überhaupt.nicht.sinnvoll..

sehr!sinnvoll!30!%!Eher!sinnvoll!46!%!

Eher!nicht!sinnvoll!17!%!

76.%.

Einstellung.zur.Befragung!
Welche.Einstellung.haben.Sie.zu.dieser.Umfrage?.Finden.Sie.diese.....
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!
!
!

SLZ.Standortzentrum.Landeck...Zams.
!
Stadtgemeinde!Landeck ! ! !Gemeinde!Zams!
Innstraße!23 ! ! ! ! !Hauptstraße!53!
AG6500!Landeck! ! ! ! !AG6511!Zams!
www.landeck.Jrol.gv.at ! ! !www.zams.gv.at!
!
T!+43!676!84!69!09!555!
Standort@slz.co.at!

Kontakt!


